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 บริษัทไทยพาณิชย์ประกันชีวิต 

ขอหารือในประเด็นเกี่ยวกับการระงับการดำเนินการกับทรัพย์สินต่อกรมธรรม์ประกันชีวิต
--------------------------------------------------------
บริษัท ไทยพาณิชย์ประกันชีวิตมีหนังสือขอหารือในประเด็นเกี่ยวกับการระงับการดำเนินการกับทรัพย์สินของผู้ถูกกำหนด หรือผู้กระทำแทน หรือตามคำสั่งของผู้นั้น หรือของกิจการภายใต้การควบคุมของผู้นั้น  ในประเด็น ดังนี้

ก. กรณีผู้เอาประกันภัยเป็นบุคคลที่ถูกกำหนด


๑. สถานะของกรมธรรม์ประกันชีวิตของผู้เอาประกันชีวิตจะถือเป็นเช่นใด หรือยังมีผลบังคับหรือไม่ อย่างไร

ตอบ ในกรณีที่ผู้เอาประกันชีวิตเป็นบุคคลที่ถูกกำหนด กรมธรรม์ประกันชีวิตของผู้เอาประกันชีวิต  ยังคงมีผลบังคับอยู่เช่นเดิมเพียงแต่บริษัทฯ ซึ่งเป็นผู้มีหน้าที่รายงานต้องระงับการจ่ายเงินหรือผลประโยชน์อื่นตามกรมธรรม์ประกันชีวิตตามนัยข้อ ๖ (๑) ของระเบียบคณะกรรมการป้องกันและปราบปรามการฟอกเงินว่าด้วยการประกาศและการแจ้งรายชื่อบุคคลที่ถูกกำหนดและการดำเนินการตามมาตรา ๖ (๑) (๒) และ (๓) พ.ศ. ๒๕๕๖ ประกอบนิยามคำว่า“ระงับการดำเนินการกับทรัพย์สิน” ในมาตรา ๓ แห่งพระราชบัญญัติป้องกันและปราบปรามการสนับสนุนทางการเงินแก่การก่อการร้าย พ.ศ. ๒๕๕๖  ไว้จนกว่าจะมีการเพิกถอนรายชื่อบุคคลที่ถูกกำหนดตามมาตรา ๔ หรือเมื่อศาลมีคำสั่งอนุญาตตามคำร้องตามกรณีที่กำหนดไว้ในมาตรา ๙ หรือมาตรา ๑๐ แห่งพระราชบัญญัติป้องกันและปราบปรามการสนับสนุนทางการเงินแก่การก่อการร้าย       พ.ศ. ๒๕๕๖ แล้ว แล้วแต่กรณี

๒. เนื่องจากโดยหลักกฎหมายและตามเงื่อนไขทั่วไปของกรมธรรม์ประกันชีวิต กำหนดให้เป็นสิทธิของผู้เอาประกันภัยแต่เพียงผู้เดียวในการขอเวนคืนกรมธรรม์ประกันชีวิต เช่นนี้ ในระหว่างที่บริษัทฯ ยังอยู่ในระหว่างรอคำสั่งจากสำนักงาน ปปง. เกี่ยวกับการดำเนินการกับทรัพย์สินของบุคคลที่ถูกกำหนดอยู่ บริษัทฯ จะสามารถเวนคืนกรมธรรม์ประกันชีวิตโดยให้มีผลนับตั้งแต่วันที่ผู้เอาประกันภัยดังกล่าวมีรายชื่อ และถูกประกาศเป็นบุคคลที่ถูกกำหนดได้หรือไม่ อย่างไร


ตอบ ข้อ ๖ (๑) ของระเบียบคณะกรรมการป้องกันและปราบปรามการฟอกเงินว่าด้วยการประกาศและการแจ้งรายชื่อบุคคลที่ถูกกำหนดและการดำเนินการตามมาตรา ๖ (๑) (๒) และ (๓) พ.ศ. ๒๕๕๖ กำหนดว่า เมื่อได้ทราบข้อมูลรายชื่อบุคคลที่ถูกกำหนดแล้ว ให้ผู้มีหน้าที่รายงานระงับการดำเนินการกับทรัพย์สินของบุคคลที่ถูกกำหนด โดยไม่ชักช้า 


ดังนั้น นับแต่วันที่ได้ทราบข้อมูลรายชื่อบุคคลที่ถูกกำหนดบริษัทฯ จึงไม่สามารถเวนคืนกรมธรรม์ประกันชีวิตให้แก่ผู้เอาประกันภัยซึ่งเป็นบุคคลที่ถูกกำหนดได้ เว้นแต่ จะได้มีการเพิกถอนรายชื่อบุคคลที่ถูกกำหนดตามมาตรา ๔ หรือเมื่อศาลมีคำสั่งอนุญาตตามคำร้องตามกรณีที่กำหนดไว้ในมาตรา ๙ หรือ    มาตรา ๑๐ แห่งพระราชบัญญัติป้องกันและปราบปรามการสนับสนุนทางการเงินแก่การก่อการร้าย พ.ศ. ๒๕๕๖        แล้ว แล้วแต่กรณี  อนึ่ง การฝ่าฝืนการดำเนินการในส่วนนี้อาจเข้าลักษณะเป็นความผิดฐานสนับสนุนทางการเงินแก่การก่อการร้าย ทั้งนี้ ตามนัยของมาตรา ๑๖ แห่งพระราชบัญญัติฯ เดียวกันนั้น

๓. หากผู้เอาประกันภัยต้องการใช้สิทธิตามกรมธรรม์ เช่น การขอเวนคืนกรมธรรม์ การขอรับกรมธรรม์ใช้เงินสำเร็จ การขอกู้ยืมเงินตามกรมธรรม์ หรือการเปลี่ยนตัวผู้รับประโยชน์ เช่นนี้ 

(ก) บริษัทฯ สามารถรับคำขอเพื่อดำเนินการดังกล่าวได้หรือไม่ อย่างไร หรือมีแนวทางการดำเนินการอย่างไร หรือ 

(ข) บริษัทฯ จะไม่สามารถรับคำขอดังกล่าวเพื่อดำเนินการใดๆ กับกรมธรรม์ประกันชีวิต ทั้งนี้ ไม่ว่าประการใด บริษัทฯ ยังคงมีหน้าที่แจ้งข้อมูลเกี่ยวกับทรัพย์สินหรือธุรกรรมนั้นๆ ให้แก่สำนักงาน ปปง.ทราบ

ตอบ 

(ก) ตามมาตรา ๑๐ (๔) แห่งพระราชบัญญัติป้องกันและปราบปรามการสนับสนุนทางการเงินแก่การก่อการร้าย พ.ศ. ๒๕๕๖ กำหนดว่า บุคคลอื่นนอกจากบุคคลที่ถูกกำหนดอาจยื่นคำร้องต่อศาลเพื่อให้มีคำสั่งอนุญาตให้ดำเนินการใด ๆ กับทรัพย์สินที่ถูกระงับการดำเนินการกับทรัพย์สินอันเนื่องมาจากการเป็นบุคคลที่ถูกกำหนดได้ ดังนั้น หากผู้เอาประกันภัยซึ่งเป็นบุคคลที่ถูกกำหนดต้องการใช้สิทธิตามกรมธรรม์ เช่น การขอเวนคืนกรมธรรม์ การขอรับกรมธรรม์ใช้เงินสำเร็จ การขอกู้ยืมเงินตามกรมธรรม์ หรือการเปลี่ยนตัวผู้รับประโยชน์ บริษัทฯ อาจใช้ช่องทางตามมาตรา ๑๐ (๔) เพื่อดำเนินการในส่วนนี้ได้

(ข) ในส่วนของการแจ้งข้อมูลเกี่ยวกับทรัพย์สินนั้น บริษัทฯ มีหน้าที่ต้องแจ้งข้อมูลเกี่ยวกับทรัพย์สินที่ถูกระงับการดำเนินการให้สำนักงาน ปปง. ทราบภายในสามวันทำการนับแต่วันที่ได้ระงับการดำเนินการเกี่ยวกับทรัพย์สินนั้น ตามนัยข้อ ๖ (๒) ของระเบียบคณะกรรมการป้องกันและปราบปรามการฟอกเงินว่าด้วยการประกาศและการแจ้งรายชื่อบุคคลที่ถูกกำหนดและการดำเนินการตามมาตรา ๖ (๑) (๒) และ (๓) พ.ศ. ๒๕๕๖ 

ในส่วนของการแจ้งข้อมูลเกี่ยวกับธุรกรรม ก่อนแจ้งข้อมูล บริษัทฯต้องกำหนดมาตรการเกี่ยวกับการตรวจสอบธุรกรรมทั้งหมดของลูกค้าและบุคคลที่ขอทำธุรกรรมแบบครั้งคราวว่าเกี่ยวข้องหรืออาจเกี่ยวข้องกับการสนับสนุนทางการเงินแก่การก่อการร้ายหรือไม่ และกำหนดมาตรการในการรายงานธุรกรรมที่มีเหตุอันควรสงสัยต่อสำนักงาน ปปง. ในกรณีที่พบว่าธุรกรรมใดอาจเกี่ยวข้องหรือมีเหตุอันควรเชื่อได้ว่ามีความเกี่ยวข้องกับการสนับสนุนทางการเงินแก่การก่อการร้ายหรือเป็นธุรกรรมที่กระทำกับหรือเพื่อประโยชน์ของบุคคลที่ถูกกำหนด ตามนัยข้อ๓ (๓) ของระเบียบคณะกรรมการป้องกันและปราบปรามการฟอกเงินว่าด้วยการกำหนดนโยบายในการประเมินความเสี่ยง การกำหนดแนวทางปฏิบัติหรือมาตรการอื่นใดเพื่อป้องกันมิให้มีการสนับสนุนทางการเงินแก่การก่อการร้าย พ.ศ. ๒๕๕๖ 

๔. กรณีผู้เอาประกันภัยเสียชีวิต บริษัทฯ สามารถจ่ายเงินค่าสินไหมทดแทนให้แก่ผู้รับประโยชน์ตามกรมธรรม์ประกันชีวิต โดยผู้รับประโยชน์มิได้เป็นบุคคลเดียวกับผู้เอาประกันภัย หรือบุคคลที่ถูกกำหนด ได้หรือไม่ อย่างไร
 
ตอบ ข้อ ๖ (๑) ของระเบียบคณะกรรมการป้องกันและปราบปรามการฟอกเงินว่าด้วยการประกาศและการแจ้งรายชื่อบุคคลที่ถูกกำหนดและการดำเนินการตามมาตรา ๖ (๑) (๒) และ (๓) พ.ศ. ๒๕๕๖ กำหนดให้ผู้มีหน้าที่รายงานระงับการดำเนินการกับทรัพย์สินของบุคคลที่ถูกกำหนด และหาได้มีบทบัญญัติใดในกฎหมายว่าด้วยการป้องกันและปราบปรามการสนับสนุนทางการเงินแก่การก่อการร้ายกำหนดให้การระงับการดำเนินการกับทรัพย์สินดังกล่าวต้องสิ้นสุดลงเมื่อบุคคลที่ถูกกำหนดถึงแก่ความตายไม่


ดังนั้น แม้ผู้เอาประกันภัยซึ่งเป็นบุคคลที่ถูกกำหนดตาย บริษัทฯ ก็ยังมีหน้าที่ต้องระงับการดำเนินการกับทรัพย์สินของบุคคลที่ถูกกำหนดจนกว่าจะได้มีการเพิกถอนรายชื่อบุคคลที่ถูกกำหนดตามมาตรา ๔ หรือเมื่อศาลมีคำสั่งอนุญาตตามคำร้องตามกรณีที่กำหนดไว้ในมาตรา ๙ หรือมาตรา ๑๐ แห่งพระราชบัญญัติป้องกันและปราบปรามการสนับสนุนทางการเงินแก่การก่อการร้าย พ.ศ. ๒๕๕๖ แล้ว แล้วแต่กรณี 



ข. กรณีผู้ชำระเบี้ยประกันภัยเป็นบุคคลที่ถูกกำหนด

หากผู้ชำระเบี้ยประกันภัยให้แก่ผู้เอาประกันภัยเป็นบุคคลที่ถูกกำหนด แต่ผู้เอาประกันมิได้เป็นบุคคลที่ถูกกำหนด (เนื่องจากโดยปกติ ผู้ชำระเบี้ยประกันภัยมิใช่คู่สัญญาของบริษัทฯ โดยตรง และมิได้มีสถานะเป็นลูกค้าของบริษัทฯ แต่อย่างใด โดยเป็นแต่เพียงผู้ชำระเบี้ยประกันภัย โดยการให้ความยินยอมให้หักเงินในบัญชีเงินฝากกับธนาคาร หรือยินยอมให้หักเงินชำระผ่านบัตรเครดิต) และโดยบริษัทฯ เพียงฝ่ายเดียวจะสามารถยกเลิกกรมธรรม์ประกันชีวิตนั้น นับตั้งแต่วันที่ผู้ชำระเบี้ยประกันดังกล่าวมีรายชื่อและถูกประกาศเป็นบุคคลที่ถูกกำหนด ได้หรือไม่ อย่างไร

ตอบ เมื่อเบี้ยประกันภัยที่ชำระไปเป็นทรัพย์สินของบุคคลที่ถูกกำหนด บริษัทฯ ก็มีหน้าที่ต้องระงับการดำเนินการกับทรัพย์สินของบุคคลที่ถูกกำหนดดังกล่าวไว้ตามนัยข้อ ๖ (๑) ของของระเบียบคณะกรรมการป้องกันและปราบปรามการฟอกเงินว่าด้วยการประกาศและการแจ้งรายชื่อบุคคลที่ถูกกำหนดและการดำเนินการตามมาตรา ๖ (๑) (๒) และ (๓) พ.ศ. ๒๕๕๖ จนกว่าจะได้มีการเพิกถอนรายชื่อบุคคลที่ถูกกำหนดตามมาตรา ๔ หรือเมื่อศาลมีคำสั่งอนุญาตตามคำร้องตามกรณีที่กำหนดไว้ในมาตรา ๙ หรือมาตรา ๑๐ แห่งพระราชบัญญัติป้องกันและปราบปรามการสนับสนุนทางการเงินแก่การก่อการร้าย พ.ศ. ๒๕๕๖ แล้ว       แล้วแต่กรณี


ค. บทคุ้มครองผู้ซึ่งได้ดำเนินการตามมาตรา 6


หากบริษัทฯ ได้ดำเนินการดังที่ได้กล่าวมาแล้วข้างต้น โดยสุจริตและหากมีความเสียหาย หรือมีข้อพิพาทใดๆ เกิดขึ้น บริษัทฯ จะได้รับความคุ้มครองตามมาตรา 8 ของ พรบ.ได้หรือไม่ อย่างไร 

ตอบ โดยหลักการแล้วผู้ที่จะได้รับความคุ้มครองตามมาตรา ๘ แห่งพระราชบัญญัติป้องกันและปราบปรามการสนับสนุนทางการเงินแก่การก่อการร้าย พ.ศ. ๒๕๕๖ ที่ไม่ต้องรับผิดแม้ก่อให้เกิดความเสียหายแก่บุคคลใด ได้แก่ ผู้ซึ่งได้ดำเนินการตาม ๖ แห่ง พระราชบัญญัติฯ เดียวกันนั้น ในกรณีดังต่อไปนี้ โดยสุจริตและปราศจากความประมาทเลินเล่ออย่างร้ายแรง 

(๑) ระงับการดำเนินการกับทรัพย์สินของบุคคลที่ถูกกำหนด หรือของผู้กระทำการแทนหรือตามคำสั่งของผู้นั้น หรือของกิจการภายใต้การควบคุมของผู้นั้น

(๒) แจ้งข้อมูลเกี่ยวกับทรัพย์สินที่ถูกระงับการดำเนินการให้สำนักงานทราบ

(๓) แจ้งให้สำนักงานทราบเกี่ยวกับผู้ที่เป็นหรือเคยเป็นลูกค้าซึ่งอยู่ในรายชื่อบุคคลที่ถูกกำหนดหรือผู้ที่มีหรือเคยมีการทำธุรกรรมกับผู้นั้น

ดังนั้น การดำเนินการอื่นนอกจากกรณีตาม (๑) (๒) และ (๓) แม้จะได้กระทำโดยสุจริตและปราศจากความประมาทเลินเล่ออย่างร้ายแรงก็หาอยู่ในข่ายที่จะได้รับความคุ้มครองตามมาตรา ๘ ไม่

ง. การตรวจสอบเพื่อทราบข้อเท็จจริงเกี่ยวกับสถาบันการเงินตัวแทนในต่างประเทศ หรือคู่ค้าที่มีความสัมพันธ์ในทำนองเดียวกันในต่างประเทศ


ตามข้อ ๒๗ ของกฎกระทรวงฉบับดังกล่าว ได้กำหนดให้บริษัทฯ ต้องปฏิเสธการสร้างความสัมพันธ์ทางธุรกิจ ไม่ทำธุรกรรม และยุติความสัมพันธ์ทางธุรกิจกับสถาบันการเงิน ตัวแทนในต่างประเทศ หรือคู่ค้าที่มีความสัมพันธ์ในทำนองเดียวกันในต่างประเทศ ที่มีลักษณะตามที่กำหนดไว้ในข้อ ๒๗ (๑) หรือ (๒) นั้น บริษัทฯ ขอเรียนสอบถามว่า สถาบันการเงินตัวแทนในต่างประเทศ หรือคู่ค้าที่มีความสัมพันธ์ในทำนองเดียวกันในต่างประเทศตามกฎกระทรวงดังกล่าว ตีความอย่างไร ซึ่งในส่วนของธุรกิจประกันชีวิตนั้น หมายถึง ผู้รับประกันภัยต่อ (Reinsure) ที่อยู่ในต่างประเทศเท่านั้นใช่หรือไม่ หรือตีความรวมถึงกรณีอื่นๆ ด้วย 


ตอบ ตามคำถามเป็นการสอบถามการตีความคำว่า “สถาบันการเงินตัวแทนในต่างประเทศ หรือคู่ค้าที่มีความสัมพันธ์ในทำนองเดียวกันในต่างประเทศ” ตามข้อ ๒๗ ของกฎกระทรวงกำหนดหลักเกณฑ์และวิธีการตรวจสอบเพื่อทราบข้อเท็จจริงเกี่ยวกับลูกค้า พ.ศ. ๒๕๕๕ (กฎกระทรวงเดิม) ซึ่งตรงกับข้อ ๔๒ ของกฎกระทรวงการตรวจสอบเพื่อทราบข้อเท็จจริงเกี่ยวกับลูกค้า พ.ศ. ๒๕๕๖ (กฎกระทรวงใหม่)

ตามข้อ ๔๒ ของกฎกระทรวงใหม่กำหนดให้สถาบันการเงิน ปฏิเสธการสร้างความสัมพันธ์ทางธุรกิจ ไม่ทำธุรกรรม และยุติความสัมพันธ์ทางธุรกิจ กับ “สถาบันการเงินตัวแทนในต่างประเทศ” ที่มีลักษณะตาม (๑) และ (๒) ของข้อ ๔๒ ดังกล่าวเท่านั้น มิได้มีกล่าวถึง “คู่ค้าที่มีความสัมพันธ์ในทำนองเดียวกันในต่างประเทศ” ดังเช่นตามข้อ ๒๗ ของกฎกระทรวงเดิม ซึ่งหากพิจารณาความหมายของคำว่า “สถาบันการเงินตัวแทนในต่างประเทศ” ในแง่ของการสร้างความสัมพันธ์ทางธุรกิจตามข้อ ๔๓ และข้อ ๔๔ ของกฎกระทรวงใหม่ประกอบกันแล้ว จะเห็นได้ว่า สถาบันการเงินอาจสร้างความสัมพันธ์ทางธุรกิจกับสถาบันการเงินตัวแทนในต่างประเทศได้ใน ๓ กรณี ดังนี้


(๑) การสร้างความสัมพันธ์ทางธุรกิจกับสถาบันการเงินตัวแทนในต่างประเทศอย่างสถาบันการเงินคู่ค้า


(๒) การสร้างความสัมพันธ์ทางธุรกิจกับสถาบันการเงินตัวแทนในต่างประเทศอย่างสถาบันการเงินที่ทำธุรกรรมแทนเพื่อลูกค้า


(๓) การสร้างความสัมพันธ์ทางธุรกิจกับสถาบันการเงินตัวแทนในต่างประเทศ ประเภทการชำระเงินผ่านบัญชีโดยตรง

ดังนั้น หากการสร้างความสัมพันธ์ทางธุรกิจกับผู้รับประกันภัยต่อ (Reinsure) ที่อยู่ในต่างประเทศในส่วนของธุรกิจประกันชีวิตมีลักษณะอย่างใดอย่างหนึ่งตาม (๑) (๒) หรือ (๓) ก็น่าจะอยู่ในขอบข่ายของคำว่า “สถาบันการเงินตัวแทนในต่างประเทศ” ได้
-------------------------------------------------------------
ตอบข้อหารือ บ.ไทยพาณิชย์ประกันชีวิต


เลขที่ ปง ๐๐๐๓.๓/ ๖๗๒


ลงวันที่	๑๖   ตุลาคม ๒๕๕๖








